Promoveren in de geesteswetenschappen 

Toekenningen ronde 2013

NWO-Geesteswetenschappen en het Regieorgaan Geesteswetenschappen hebben aan 20 talentvolle onderzoekers een promotiebeurs toegekend, in het kader van het gezamenlijke financieringsprogramma Promoties in de geesteswetenschappen. Dit programma is ingesteld om de aanwas en de doorstroom van jong talent in de geesteswetenschappen een impuls te geven.

Aan de volgende onderzoekers is financiering toegekend (in alfabetische volgorde van aanvragers):

Moeite met muziek en taal 
Aanvrager: prof. dr. P.P.G. Boersma, UvA
Kandidaat: J. Pfeifer

Als je geboren wordt met "amusie", heb je levenslang problemen met het luisteren naar muziek. Omdat het menselijk muziekvermogen lijkt op het taalvermogen, onderzoeken de taalwetenschappers wat amusie voor gevolgen heeft voor het luisteren naar taal.

Effectiviteit van tweede taal onderwijs 
Aanvrager: prof. dr. C.L.J. de Bot, RUG 
Kandidaat: A.L.M. Rousse-Malpat

Omdat tweede talen zoals Frans en Duits steeds minder populair zijn in het middelbare onderwijs, heeft men gezocht naar een andere leermethode. Sinds 2007 zijn er 100 scholen die Frans geven met de AIM methode, met doeltaal-voertaal als basis principe en zonder enige grammaticale uitleg. In de literatuur blijkt dat deze zogenaamde ‘impliciete methode’ juist minder effectief is. In de praktijk wordt deze conclusie echter steeds vaker tegengesproken. Een duidelijk definitie van ‘effectiviteit’ ontbreekt evenals een kwantitatief protocol om longitudinaal onderzoek te doen in een ecologisch-valide omgeving. Het doel van dit project is om de effectiviteit van de impliciete methode duidelijk weer te geven aan de scholen in de middelbare omgeving die hiermee begonnen zijn.

Via het heden naar het verleden 
Aanvrager: prof. dr. G.J. Boter, VU 
Kandidaat: A.A. Nijk

Vertellers gebruiken bij hun beschrijvingen van gebeurtenissen uit het verleden dikwijls de tegenwoordige tijd, die normaal gesproken naar het heden verwijst. Hierdoor wordt de lezer directe toeschouwer van de gebeurtenissen. Dit verschijnsel wordt in een aantal klassiek Griekse teksten onderzocht.

Waarom is rock ‘wit’? 
Aanvrager: prof. dr. C.J.M. van Eijck, EUR 
Kandidaat: J.C.F. Schaap

Veel muziekgenres worden geassocieerd met specifieke groepen in de samenleving. Zo is rock een opvallend ‘wit’ genre. Dit onderzoek richt zich op de ongeschreven wetten die zorgen voor de koppeling tussen etniciteit en genre door critici, fans en consumenten.

Volksidentiteit en wereldreligie in de Middeleeuwen 
Aanvrager: prof. dr. P.J.J. van Geest, VU 
Kandidaat: M.A. Adan Jones

Religieuze teksten uit het Engeland van 600-1000 worden gelezen om in kaart te brengen hoe middeleeuwse schrijvers omsprongen met de spanning tussen hun groeiend besef van een eigen volksidentiteit en hun geloof in de universele waarde van het Christendom.

Mamlukse beeldvorming over de Mongolen 
Aanvrager: prof. dr. G. Geltner, UvA 
Kandidaat: J. van den Bent

Kort nadat de Mamlukken in 1250 in Egypte en Syrië aan de macht kwamen, raakten zij in oorlog met de Mongolen. De historicus onderzoekt hoe de Mamlukken deze Mongolen zagen, en hoe deze beelden werden gebruikt voor identiteitsvorming en machtslegitimatie.

Nederlandse migrantkunstenaars schilderen in Londen 
Aanvrager: prof. dr. P.A. Hecht, UU 
Kandidaat: S. Karst

Eind zeventiende eeuw emigreerden honderden Nederlandse kunstenaars om economische redenen naar Londen. De onderzoeker bestudeert hoe zij hun werk aanpasten aan de smaak van de Britten en met succes de kunstmarkt in de Engelse hoofdstad naar hun hand leerden zetten.

Columbus’ cadeaus: waardeloos of waardevol? 
Aanvrager: prof. dr. C.L. Hofman, UL 
Kandidaat: F.W.M. Keehnen

De indianen van het Caribisch gebied ruilden met Columbus goud voor spiegeltjes en kralen. Waarom kozen ze hiervoor? De onderzoeker integreert archeologische en etnohistorische gegevens om te achterhalen waarom de Caribische indianen deze ogenschijnlijke snuisterijen bewust waardeerden 

én gebruikten.

Het succes van een uitgestorven religie 
Aanvrager: prof. dr. A.F. de Jong, UL 
Kandidaat: M. Brand

Religies zijn al eeuwenlang met elkaar in competitie. Hoe doen ze dat? Waarom zijn sommige religies aantrekkelijker dan andere? Onlangs opgegraven teksten van een van de snelst groeiende religies uit de late oudheid, het Manicheïsme, helpen deze vragen te beantwoorden.

Doing is for thinking: how object affordances shape multimodal referential communication 
Aanvrager: Prof. dr. E.J. Krahmer, UvT 
Kandidaat: I.M. Carro

Sprekers verwijzen regelmatig naar objecten in hun omgeving, met woorden en gebaren. Dit project onderzoekt de cognitieve processen die hieraan ten grondslag liggen, met nadruk op hoe de handelingen die een object toestaat (affordances) van invloed zijn op multimodale taalproductie.

Laatmiddeleeuwse muziekcultuur in Holland 
Aanvrager: prof. dr. K. Kügle, UU 
Kandidaat: E.A. Fankhauser

Een reeks fragmenten in Nederlandse bibliotheken verwijst naar een hofse muziekpraktijk van Europese rang in het graafschap Holland rond 1400. Met behulp van innovatieve methodologieën wordt dit verrassend rijke repertoire gereconstrueerd en de cultuur belicht waarin deze muziek is ontstaan.

Ibn Taymiyya vs. Islamitische mystiek 
Aanvrager: prof. dr. C.R. Lange, UU 
Kandidaat: A. Post

Ibn Taymiyya wordt niet alleen neergezet als voorloper van het Salafisme en Moslimextremisme, maar ook als aartsvijand van de Islamitische mystiek (het Soefisme). Dit onderzoek zal zijn gedachtegoed op dit gebied in de context van tijd en plaats kritisch reëvalueren.

Romeins ratjetoe in het Rijnland 
Aanvrager: prof. dr. E.M. Moormann, RUN 
Kandidaat: M.J.M. Zandstra

In de 1ste eeuw na Chr. bracht het Romeinse leger nieuwe voorwerpen en ideeën naar het Rijnland. Dat leger was zeer mobiel, en de soldaten hadden sterk uiteenlopende culturele achtergronden. Dit onderzoek brengt in kaart wat de invloed daarvan was.

Benieuwd naar de buren 
Aanvrager: Prof. dr. H.F.K. van Nierop, UvA 
Kandidaat: R.M. Baars

De Nederlandse Opstand en de Franse Godsdienstoorlogen hadden vergelijkbare kenmerken en achtergronden. Inwoners van de Nederlanden en Frankrijk waren dan ook zeer nieuwsgierig naar de situatie in het andere land. Welk nieuws ging de grens over en welke berichten zorgden voor publiek debat?

Denken met het lichaam 
Aanvrager: Prof. dr. C.R. Palmerino, OU 
Kandidaat: C. Coenen

In de hedendaagse cognitiefilosofie probeert men het menselijke denken te begrijpen als lichamelijk. Daartoe worden de inzichten van de Franse filosoof Maurice Merleau-Ponty gebruikt, maar op een problematische en beperkte manier. Dit onderzoek ontsluit Merleau-Ponty's inzichten op nieuwe wijze.

Frans als Nederlandse taal 
Aanvrager: prof. dr. B.A.M. Ramakers, RUG 
Kandidaat: A.D.M. van de Haar

Wie aan de Nederlandse cultuur denkt, denkt aan het Nederlands. Toen in de zestiende eeuw discussies opkwamen over een standaardtaal, werd echter ook het Frans veel gebruikt. Dit onderzoek bestudeert de rol van tweetaligheid, Frans en Nederlands in die context.

Het vroegste vuur 
Aanvrager: Prof. dr. J.W.M. Roebroeks, UL 
Kandidaat: A.C. Sorensen

Vuur is onmisbaar in het leven van de huidige mens. Maar hoe lang beschikken we al over het vermogen om zelf vuur te maken? Archeologen gaan vondsten uit Oude Steentijd-kampementjes minutieus onderzoeken om deze vraag te beantwoorden.

Computer-mediated communication en geletterdheid 
Aanvrager: prof. dr. W.P.M.S. Spooren, RUN 
Kandidaat: A.J.P. Verheijen

Moderne communicatiemiddelen zoals sms’en, chatten en whatsappen zijn populair onder de Nederlandse jeugd. Veel ouders en docenten zijn bezorgd dat dit de schrijfvaardigheid van jongeren negatief beïnvloedt. Taalwetenschappers benadrukken juist positieve aspecten. Dit onderzoek bestudeert welke invloed er daadwerkelijk optreedt.

Denken over gelijkheid en ras 
Aanvrager: Prof. dr. S. Stuurman, UU 
Kandidaat: D. Vartija

Dit project bekijkt de herkomst van ideeën over natuurlijke gelijkheid en raciale classificatie gedurende de achttiende eeuw. Hoe en waarom ontwikkelden deze twee tegenstrijdige ideeën zich in dezelfde intellectuele wereld? Het onderzoek wil hiermee nieuwe inzichten geven in de oorzaak en motivatie achter de gedachte dat alle mensen van nature gelijk zijn en het, tegelijkertijd, indelen van dezelfde mensen op basis van zichtbare verschillen.

Verhalen uit het gouden tijdperk: Herinneringen aan een communistische jeugd in Roemenië 
Aanvrager: prof. dr. R. van de Vall, UM 
Kandidaat: C.A. Pohrib

Het communistische regime van Nicolae Ceausescu wordt sinds zijn val in 1989 herdacht als een zwart hoofdstuk in de geschiedenis van Roemenië. Vanaf 2000 echter klinkt een nieuw geluid op in de online herinneringspraktijken van de generatie die opgroeide in het Roemenië van de jaren tachtig. Hun toon is veel verzachtender dan de gangbare herdenking in boeken, documentaires en gedenktekens. Dit project onderzoekt in hoeverre de formats van online media deze nieuwe toon uitlokken.
